古典考古三题

一般来说, 古典考古指的是对古希腊与罗马物质 遗存所进行的专门研究,是欧洲考古学的一个重要分 支。其原因在于,欧洲人对古典文化十分尊崇,认为 拥有古典时期的知识是高尚品位与社会地位的象征, 同时也是成为一个文化意义上的欧洲人的重要标志。 所以,来自古典时期的物品很受重视。人们不仅致力 于从古物身上提取能够解读过去的信息,还热衷收藏 古典时期的艺术品以彰显自己的修养与品位,同时将 此作为教育内容之一。中国考古学虽暂且没有专门的 "古典考古"研究,但中国历史时期古物在这一点上 具有巨大研究潜力。并且,新时代的文化建设也离不 开对古物文化意义的挖掘。基于该背景,深入了解古 典考古的渊源、目的以及思考如何开展中国的古典考 古具有特殊意义。

渊源: 古典考古与古典古物学

最初,人类对物质遗存的理解充满神话与宗教色 彩。来自过去的物品被认为拥有某种魔力,能给人们带 来各种好运。公元前5世纪,古希腊历史学家希罗多德 开始用世俗性的眼光看待物质遗存,将之视为了解历史 的材料。进入中世纪以后,人们虽然对古物的兴趣不 减,注意搜集铭刻、钱币等物品,但通常是把它们当作 与宗教相关的圣物,或者支撑自己某一主张的证据。直 到文艺复兴,欧洲人对古物的态度才逐渐改变。这场运 动不仅激发了人们对古典世界的兴趣, 也重塑了人们对 古物的看法, 古典古物学随之而来。

在文艺复兴之前,欧洲人并未意识到自己生活的 时代与古典时代存在什么区别。但随着对过去的了 解逐渐深入,这一认知最终被摧毁。改变首先发生 在意大利,这里发达的商贸经济孕育了一批新兴城 市,为了赋予这些新生的事物正当性,使之合理 化,人们将目光投向留存下来的文献书籍。在阅读 文献的过程中,人们发现过去存在着一个十分光辉 的时代,这一发现使希腊文献获得了大量关注。15 世纪后,对古典文献的兴趣转向古典时期物品。在 这之前,来自安科纳的意大利商人西利亚库斯就在 游历中对古物多有注意并进行了记录,但古物学的 真正兴起要到15世纪晚期之后。丹尼尔认为,来自 古典世界的古物被大量发现是古物学发展的重要因 素之一。随着视野变化,意大利此时掀起了一股古 物收藏之风。王室、贵族等身份显赫的人士是收藏 队伍里的重要成员,他们一方面致力于古典世界艺 术品的收藏,一方面又赞助他人从地下获取这些古 物。在当时人们的眼中, 古物不仅是文献之外理解 古典世界的材料, 更是修养与地位的体现。有条件 的人热衷于收集古典雕像来装饰居所或欣赏, 从而 展示自己高尚的品位。而实地参观古典时代留下来 的物质遗存,也成为教育的环节之一,对塑造人们 的精神世界具有独特意义。从16世纪到18世纪,人 们对古典艺术品的收藏热情不减,风气从意大利蔓 延到了整个欧洲。与之相伴的是,人们对古物的研 究也从描述逐渐走向深入, 古典考古孕育而生。

一直到18世纪,人们对古物的研究都侧重艺术 角度。分析古典艺术品的美学风格或者将它们相互 比较是主要研究内容。这样的研究十分依赖文献记 载,没有铭刻或文献未提及的古物往往令人感到苦 恼。但研究者一直在尝试克服这一难题,如弗朗西

斯科・比安东尼意识到图像能够提供十分重要的信 息,由此开启了古典肖像学研究。蒙福孔在其《古 物说明与图版描绘》中强调了器物互相比较以及史 物互证的重要性。但正如特里格所说, 当时的学者 都只能借助历史文献为这些艺术品断代,直到温克 尔曼才解决了古典艺术品的年代问题。古物学家温 克尔曼在《古代艺术史》一书中根据古典雕塑的形 制特点与相关历史记载,将古典时代的艺术风格分 为四个时期,这使以后的古物研究有了可以参照的 年代框架。但需注意的是,此时研究者在获取古物 上依然是缺乏科学性的。一直到19世纪,古典考古 学家在发掘时引入地层学知识与绘图技术,科学的 古典考古才真正到来。

目的: 古典考古与古典文化

尽管近代欧洲与古典时代存在文化上的断裂,但 14世纪之后人们一直试图为两者建立联系,从而复兴 古典文化,以回应现实生活的文化需求。可以说,古 希腊与罗马虽然已经覆灭,但其留下的文化遗产依然 是欧洲文化的重要渊源,不断受到后来者的推崇,对 现世有重要指引。比如德国的威廉・冯・洪堡就认为 古典文化在现代世界依然十分光辉,以古典语言、文 学、历史学、哲学与艺术为基础给18世纪的高校设计 了一套课程,用来培养未来的官僚。而古典考古学家 的研究目的也不仅仅是通过物质遗存认识古典时代, 他们还希望借助这些物品为当下的生活提供某种参 照。这一特征在古典考古还没有那么成熟的时候就已 经显现,英国威廉·汉密尔顿爵士的实践就是十分生 动的例子。汉密尔顿爵士是18世纪希腊陶罐的重要关 注者之一,他在那不勒斯居住的时候收集了大量希腊 陶罐,并出版了图录。汉密尔顿更多是从美学角度来 看待这些带有彩绘的陶罐,同时希望自己的收藏品能 够成为当时艺术家的创作范例。事情的发展如他所 愿,英国陶器工厂后来就以此为参照生产了古典风格 的陶器。而欧洲此后也出现了希腊陶罐的收藏热潮。

总体来说,由于古典文化对欧洲社会具有重要的现 实意义以及人们对古典物品的研究倾向,古典考古更多 是与古典学、艺术研究联系在一起。从现代社会的角度 看,来自古典世界的建筑、雕塑或其他物品,一方面承 载了过去的信息,是认识古代的重要媒介,这种价值通 常需结合文献来充分认识。另一方面,它们体现了古代 人的审美追求,这种追求深刻影响着欧洲现代社会的审 美观念。概言之,欧洲现代社会的价值观与文化观是通 过学习与吸收古典文化形成的。古典时代残留下来的物 品就是重要媒介,而古典考古在这个过程中发挥了重要

方法:中国的古典考古与金石学

欧洲的古典考古实践说明,物质遗存不仅有助于了 解过去,对现代社会的文化建设也具有特殊意义。如 今,中国的文化建设已经进入新时代,如何更好地继承 与弘扬中华优秀传统文化已经成为当下的重要议题。缘 此,发展中国的古典考古具有重要意义。

古典考古可以作为阐释中国古典文化的重要途径之 一。众所周知,中国文化源远流长,文献记载最早的王 朝可以追溯至夏,历史最早的纪年可以追溯至西周共和 元年(公元前841年)。早在先秦时期,中国就已形成 了完善的文化体系,它指导着后来的社会运行并不断地 进行自我调整,影响深远。可以说,这套文化体系塑造 了中国人的精神世界,引领着古代社会的道德与价值追 求。古代人通常将其称之为"道",明"道"与弘 "道"是古代士人的毕生理想,《论语》中就有记载: "朝闻道,夕死可矣。"说明了"道"的重要地位。先秦 以来的经书典籍是它的主要载体,零星发现的古物也是 它的载体,古代人一般通过研究这两种材料来理解并传 扬这套文化体系。这一特征就使研究者可以通过考古学 来认识中国古典文化,从古典考古的角度揭示古代人的 精神世界与价值取向,以此为现实社会的文化建设提供

实现这个目标,需要对物质遗存承载的文化意义给 予更多关注, 也需要调整解读文化的方式。因为古典考 古所追求的,不仅仅是客观地描述物质遗存的发展与演 变历史,还有阐释物质遗存被赋予的文化意义。这是文 明社会古物所具备的最重要的价值,人们应该对这一点 给予更多重视。古物承载的文化内容与它的制作背景、 制作者密切关联,这要求研究者应结合特定的历史与文 化背景来解读古物,从而科学认识古物背后的文化意 义。正如古希腊存留下来的雕塑具有不同的艺术风格, 反映着不同阶段的审美倾向。中国的古物在不同的历史 时期中, 承载的意义也是不同的。

那么,中国的古典考古又要如何有效挖掘古物的 文化意义?这或许可以从金石学中获得借鉴。金石 学是中国考古学诞生之前专门研究古器物的学问, 现代化的浪潮已使它被束之高阁。但如今看来,金 石学在解读物质文化意义方面进行的探索是十分可 贵的。总体而言,金石学家将古物视为了解古代的 重要材料,他们侧重通过古物去了解前代的社会规 则,礼仪秩序以及道德理想、精神追求等内容,并 试图在当下的社会恢复,以此解决现实存在的某些 问题。比如,北宋学者张敞研究古器物抱有"明其 制度,正其文字,次其世谥"的心理,吕大临有感 于社会秩序混乱,三代礼制不兴,寄希望于通过研 究三代铜器恢复先王之法、圣人之言。除了借助古 器物传承、弘扬道统之外,金石学家也注重依托古 物陶冶精神、传承审美。这一点主要表现为他们对 古物美学价值的重视。如北宋王黼在《宣和博古 图》中注意描写青铜器带来的视觉感受,清代金石 学家在墨拓石碑文字时追求还原碑文字体, 从而探 索出了蝉翼拓、乌金拓等精湛的墨拓技术, 再现前 人书法造诣的同时也引领时下审美。金石学致力于 以古器物认识并传承古代文化,对于发展中国的古 典考古是具有重要参考价值的。

小结

中国古典文化塑造了中华民族的精神气质,是我们 能称之为"中国人"(不仅是地理意义)的关键,但民 国时期所遭遇的现代化浪潮使其并未得到很好的继承与 研究。如今,建设新时代的中国文化体系需要对此给予 更多重视。从考古学的语境出发,发展古典考古能够从 物质角度促进古典文化的认识与传承,发挥古物的现实

(作者单位:中国人民大学历史学院)

制度·技艺·融合:

试析《营造法式》在金代太子城遗址中的应用与探索

李诫所著《营造法式》刊行于北宋崇宁二年 (1103年),是中国古代由官方颁布最早、体系最为完 善的建筑营造专著。该书系统记录了宋代建筑的设计 规范、施工工艺、用工定额及图样等珍贵内容, 堪称 中国古代最杰出、最完整的建筑学经典著作,对于研 究中国传统建筑营造技艺、观念与诉求等多方面具有 重要意义。北宋时期,由于各类建筑工程缺乏统一的 设计标准与施工规范,故北宋元祐六年(1091年), 由哲宗皇帝下诏颁行,将作监首次编制《营造法 式》, 史称《元祐法式》, 又于北宋绍圣四年(1097 年)诏李诫重新编修,李诫以自身10余年修建工程经 验为基础,参阅大量文献和旧有规制,收集各工种操 作规程、技术要领, 总结各建筑构件形制与加工方 法,最终完成流传至今的《营造法式》。全书共36 卷,357篇,3555条,其中总释并总例2卷、制度15 卷、功限10卷,料例并工作等3卷、图样6卷,目录1 卷。该书不仅是对宋代建筑实践的系统总结,也是研 究中国古代工程技术与管理思想的重要文献,对后世

建筑学、历史学、艺术学等研究影响深远。 《营造法式》于北宋崇宁二年正式在官式建筑中 应用,但仅20余年后,其在北宋的应用便随着靖康二 年(1127年)北宋灭亡而结束。而关于金王朝对北宋 建筑体系的传承和对《营造法式》的实际参考应用, 则可从相关文献记载与现存金代建筑中得到线索。在 文献资料方面,据《三朝北盟会编》记载:"(金 人) 又要御前后苑作、文思院、上下界明堂所、修内 司,军器监工匠、广固搭材兵三千余人,做腰带、帽 子、打造金银、系笔和墨、雕刻图画工匠三百余家, 令开封府押赴军前";"又押内官二十八人百伎工艺等 千余人赴军中";"又取画工百人,医官二百人,诸般 百戏一百人, 教坊四百人, 木匠五十人, 竹瓦泥匠、 石匠各三十人。"据《癸辛杂识》记载:"及金海陵修 燕都,择汴京版户刻镂工巧者以往。"《揽辔録》载: "炀王亮始营此都,规摹出于孔彦舟,役民八十万兵 夫四十万, 作治数年, 死者不可胜计。金朝北宫营制 宫殿,其屏扆窗牖,皆破汴都辇致于此。"《元一统

志》载:"海陵意欲徙都于燕,乃命左右丞相张浩、 张通、左丞蔡松年,调诸路民夫筑燕京,制度如 汴。"上述文献资料表明,金灭北宋后,金人有意将 北宋包括建筑匠人技术力量在内的中央官作体系迁往 北方, 促成北宋建筑制度向北方地区的扩散和流通。 可以说,金海陵王迁都燕京时,无论是都城规制、建 筑工艺方面,还是关键匠人的来源出处,金中都的营 建均深深植根干北宋汴京的传统建筑营造模式, 甚至 部分建筑构件直接取自汴京旧宫。现存金代建筑方 面,从目前对晋东南地区宋金建筑分期研究中可以发 现,该地区自北宋宣和年间起,斗栱形制已逐渐向 《营造法式》主流形制靠拢,宋金政权交替并没有打 断这一进程,至金大定时期,晋东南地区的斗栱形制 已与《营造法式》取得了高度一致。总之,《营造法 式》的相关建制在金代得以承继,尤其在大定以后, 大量金代官式建筑的营造均可以从《营造法式》中找 到源头。因此,对金代建筑,如太子城遗址的复原研 究,以《营造法式》为研究依据是具有充分文献资料 与实物资料基础的。

从太子城遗址发现和出土的泥质灰陶瓦作类建筑 构件,有鸱吻、垂(戗)脊兽、蹲兽、嫔伽、套兽、 瓦当、滴水等多种类型,《营造法式》中对以上构件 均有明确制度等级的规定,通过对考古发掘实物与 《营造法式》记载的相互比对,可进一步分析出金代 官式建筑对北宋官式建筑承继和革新的具体内容。以 "鸱尾之制"为例,太子城遗址最重要的南北轴线清 晰体现了金代建筑等级秩序的要求, 其以南门(四尺 五) -9号基址(七尺五) -60号基址(五尺五) -3号 院落 (四尺五) 的轴线明确划定了太子城遗址的等级 规制,其他一般基址作为轴线附属依次展开,主次分 明, 错落有致, 展现了中国古代建筑特有的空间秩序 与礼制内涵。然而,太子城遗址中也存在若干与文献 记载或同期都城制度不符的现象。例如太子城遗址寝 宫三处院落东西排列,核心三号院落位于轴线的方 式,不见于同期的辽、金、元都城寝宫布局;作为皇 室建筑仅使用少量绿琉璃构件;作为前朝区核心的9

号基址仅面阔三间进深四间,遗址正门南门则仅面阔 三间进深两间,就其皇帝行宫的建筑性质而言,其结 构布局与规模大小都过于简素,与传统宫廷建筑等级 规模及礼仪制度不符。针对这些特殊现象,可推测出 以下几方面原因:首先,作为行宫,太子城在营造制 度与规格方面的安排明显具有更高灵活性,统治者可 根据实际需要与爱好决定一定的建筑形制与空间布局 安排,不必完全遵循都城的严格规范。其次,该行宫 遗址营建于金代中后期,虽继承北宋《营造法式》的 基本营建制度,但在发展过程中很可能结合自身文化 面貌进行适当调整, 故在形制安排上更具游牧民族文 化底蕴。最后,太子城地处今河北省张家口市崇礼 区, 其地理环境与气候条件可能也对建筑形制与材料 选择产生了一定影响,促使其在营造过程中作出适应 当地自然条件的变通处理。

研究表明,太子城遗址的建筑布局、构件形制与 营造技艺等方面,均体现出对《营造法式》核心制度 的继承与遵循,尤其在等级秩序、用材制度与标准化 生产等方面表现出与宋代官式建筑的密切关联。然 而,太子城遗址亦表现出典型的在地化特征与建制创 新性应用。故其建筑群组布局、建筑规模与装饰等级 等并未完全拘泥于《营造法式》的成规, 反映出作为 行宫类建筑的政治象征性与功能适应性的兼具。此 外, 在材料选择、构造细部与空间功能组织方面, 亦 可见到北方民族审美偏好和环境地域适应策略的深刻 影响。这一案例表明,金代在吸收宋代先进的营造制 度的同时,并未进行简单复刻,而是基于其政治需 求、文化传统与地理环境,进行了一系列创造性的转 化与调适,体现出多民族文化交融背景下建筑营造体 系发展的活力与适应性。太子城遗址亦因此而成为研 究《营造法式》传播、应用与演变的重要节点,为理 解宋金时期南北建筑技术的交流与互动提供了关键实 物证据, 也为深化研究学者对金代建筑成就的认识, 探讨中国古代官式建筑的传承与创新机制提供了重要

(作者单位:河北师范大学历史文化学院)

■ 学术动态

为深入贯彻落实国家关于文化遗产保护与高 等教育实践育人的政策精神,推动考古学专业实 践教学高质量发展,9月16日,由浙大城市学院 艺术与考古学院主办的"田野考古实习基地建设 研讨会"在浙江杭州召开。来自北京大学、吉林 大学、西北大学等高校,中国社会科学院考古研 究所、中国科学院古脊椎动物与古人类研究所、 浙江省文物考古研究所等科研机构,中国考古学 会、中国文物学会等行业协会的专家学者50余 人与会。

浙大城市学院校党委书记董悦、浙江省文物 局局长朱海闵在致辞中先后介绍了学校、省文物 局对浙大城市学院考古系建设发展、实习基地建 设的支持情况。

主旨发言部分,中国考古学会副理事长关 强着重就田野考古实习基地建设提出几点建 议。他说, 田野考古实习是考古专业培养的核 心环节,建设高标准、功能完备、可持续运行 的专业考古实习基地,对提升考古教学质量至 关重要。一是要充分认识田野考古实习基地建 设的重要性。当前我国考古事业进入高质量发 展的新时代,对考古人才的实践能力、创新能 力和综合素养提出了更高要求。传统的临时性 的实习基地,条件难以满足稳定教学、深度研 究和安全保障的需要。建设规范的田野考古实 习基地是保障田野考古实习质量,实现考古学 人才培养目标的必要条件。

二是要科学审慎做好实习基地建设选址工 作。基地选址必须着眼长远,要确保建成后能够 长期发挥效应,要首选具有一定规模、内涵较为 丰富的大遗址, 为师生提供长期系统深入的田野 考古实践平台,并确保选定的地点能够保障实习 工作长期稳定安全地开展。

三是要高标准推动实习基地建设。实习基地 不能仅仅是简单的设备营地, 而应该建设成为集 教学、科研、后勤保障于一体的综合性平台。首 先要满足实习的教学功能; 其次要具备科研功 能; 三要有较为完善的生活保障功能; 四要建立 完善的安全管理制度。同时,鼓励在基地规划中 预留或建设适当的开放展示区域、研学体验空 间,积极承担向社会传播考古知识、展示考古成 果的功能,促进考古成果社会共享。

四是要创新教育共建机制。高校要积极沟通遗址所在地的人民政 府、文物部门和考古研究机构,构建各方共建模式,积极争取中央和 地方财政经费、学校配套资金的支持。同时要深化校际资源共享与优 势互补,各方要在考古项目申报、人才培养、成果转化等方面深度合 作,实现资源共享、优势互补、互利共赢,在做好高校人才培养的同 时,也为地方文化建设、基层文博干部培训发挥积极作用。

北京大学中国考古学研究中心主任张弛结合国家文物局2024年 度高校田野实习检查工作,介绍了高校田野实习和基地建设情况。 高校田野实习检查工作主要包括四个方面的内容:一是遗址评估, 遗址难度要适中,不能特别复杂或过于简单,遗址面积要大一些, 适合长期实习; 二是实习管理, 实习队伍师生比一般应达到1:6, 最低不能少于3个老师;三是教学实习,田野教学理论课程、田野 发掘实操、发掘报告整理三部分教学内容的学时比例要适当; 四是 田野实习基地建设、装备情况、教师绩效考核等。总体来看,各高 校实习工地管理、基地建设方面差别较小。差别较大的一是遗址的 选择,有的过于简单,有的过于复杂;二是教学内容的比例问题, 部分高校对整理发掘报告重视不足, 甚至只留一星期时间写一简短 报告,报告撰写也有差别,建议至少应达到学生分组撰写分区报告 的程度; 三是教师绩效评估问题, 不同高校田野实习对应的学时从 1000多个到100多个不等。他还着重探讨了田野实习的教学理念、 教学内容等,提出要引导学生从聚落考古角度思考遗址的发掘,要 注重教学内容的详略和范畴,至少应保证前沿发掘实操、器物整理 分期排队年代学训练两个核心教学内容的完整性,要加强田野信息 系统的使用,同时应适当考虑遗址的保护展示和公众考古问题。

学术交流部分, 浙大城市学院教授杜正贤介绍了浙大城市学院考 古学专业建设情况。2021年,浙大城市学院抢抓历史机遇,主动承 担起高校应有的社会责任和时代大任,积极筹建考古学本科专业, 2021年8月, 浙大城市学院与浙江省文物局签署考古学系共建协议, 正式向教育部申报增设考古学本科专业。2022年4月,获教育部批 准,于9月招收第一批本科新生。2023年,获批考古学浙江"省一 流"B类学科立项、考古发掘资质证书。2024年,"文物"专业硕士 点获批,建立浙大城市学院长兴新安遗址考古基地。四年时间,从无 到有, 浙大城市学院一年一个台阶, 形成了以田野考古为核心, 系统 完整地教授考古学专业知识,以"新石器时代考古""城市考古""陶 瓷考古"为重点建设方向,与科技考古、文物保护形成融合发展的课

程体系。 中国科学院古脊椎动物与古人类研究所研究员高星从旧石器时代 考古学具有哪些特殊性、旧石器考古教学该如何有效进行、田野培训 中旧石器考古可以承担何种角色三个方面, 讲述了旧石器时代考古的 特性和独特价值。他认为,旧石器考古内容涵盖人类历史99%的时 域,是史前考古的基干部分,需要广泛借助自然科学的理念与方法, 具有强烈的交叉学科特点, 高度依赖现代科技分析手段。从事旧石器 考古教学与科研的专业人员相对较少,学科人门和驾驭的难度相对较 大。具体研究中,没有古文献资料可供参照,对田野工作的依赖程度 更高,需要更精细的田野工作。同时,旧石器考古国际化程度高,具 有人类共通性和跨区域关注度。针对这些特性,旧石器考古教学需要 专业的教学人员,以"问题—兴趣"为导向,侧重理念方法及研究过 程, 先观森林, 再看树木, 配合鲜活的研究案例, 注重田野实践与实 验模拟。充分发挥旧石器考古教学与田野培训的特定作用,使我国考

古研究与教学体系更加健全、完善。 教育部历史学类专业教指委副主任、西北大学教授陈洪海重点 介绍了西北大学考古学专业和田野实习基地的建设发展情况。一是 在区位资源和学术传统上确立方向。西北大学依靠陕西以及西北地 区的文物考古研究资源、行业人才队伍资源,建立了周秦汉唐历史 与考古的学术传统。立足长安, 开展周秦汉唐考古研究, 面向西 域, 拓展丝绸之路考古研究。二是适应国际趋势, 服务国家需求, 构建以文化遗产价值为核心的认知 (考古学研究)、保护(文物保 护学)、传承(文化遗产管理)"三位一体"的学科体系。三是认清 现实,找准定位,面对生源、师资、经费等问题,适当扩大办学规 模,面向基层、争取高端,国内联合、国际合作,把学术传统发展 为学术优势,把区位资源转化为学科优势。四是以田野考古实习为 专业立足之本。实习基地建设是考古实习质量的基本保证,要选择 内涵丰富的大遗址、类型多样的遗址群,距离适中、满足基本的生 活学习条件,要组织充分的指导力量,配置合理的仪器设备。田野 考古实习是各环节田野考古技能的实践训练,要制定量化考核标 准, 教师教学与科研形成有机结合。

浙江省文物考古研究所副所长罗汝鹏、长兴县文旅体局局长黄文 娟介绍了浙江省、长兴县开展的相关文物工作情况。厦门大学教授张 闻捷、吉林大学教师林森、安徽大学教授张爱冰、郑州大学教授张国 硕、北京联合大学教授宋国定、浙江大学教授林留根、南京师范大学 教授王志高等也先后交流发言,介绍了各自学校考古学专业和田野考 古实习基地的建设情况。

会后,与会专家学者考察了浙大城市学院长兴新安遗址考古基地。